

Секция «Политическая, культурная и социальная география. Страноведческие и краеведческие исследования»

Центро-периферийный анализ геополитической системы Московского царства (XVI-XVII века)

Научный руководитель – Каледин Николай Владимирович

Гресь Роберт Андреевич

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт наук о Земле,
Санкт-Петербург, Россия

E-mail: Robert.a.gres@gmail.com

Центро-периферийный анализ - один из главных методов исследования территориальных систем. При этом многие вопросы центрально-периферийных структур, как то пространственно-временная динамика центрально-периферийного развития [1, с. 203], остаются не изученными. Ретроспективных исследований, посвященных анализу динамики центрально-периферийных структур, практически нет. Исключения составляют статьи И.Н. Корнева и Е.Р. Гооги, В.Г. Хорос, Л.Б. Карачуриной и Н.В. Мкртчяна [2; 3; 4]. Однако применение центрально-периферийного анализа в рамках исторической географии несет в себе большой потенциал для развития теории центрально-периферийных структур, исторической и общественной географии.

Ограничивающим фактором применения центрально-периферийного анализа в исторической географии и геополитике является разработанность сугубо экономического содержания центрально-периферийных связей, тогда как суть явления значительно шире и включает не только экономические (производственные) аспекты, но и политические, духовные и др. Все это гносеологически способна охватить общественная или же геополитическая система, центрально-периферийные структуры которых являются интегральным выражением всех центрально-периферийных отношений.

В работе рассматриваются основные тенденции центрально-периферийной структуры геополитической системы Московского царства XVI-XVII веков - завершение перехода к моноядерности, расширение «материальной» основы периферии и приобретение фронтальных границ системой, а также асимметрия центрально-периферийной структуры и трансформация функций полупериферии. Выводятся заключения по динамике модели центрально-периферийной структуры, начиная с периода Киевской Руси до Российской империи. Описываются границы центра, полупериферии и периферии. Выделяются три зоны полупериферии. Обозначаются значение и следствия асимметричной конфигурации и моноядерной модели центрально-периферийной структуры, генерируемой периферии (фронтала), также описывается функциональное значение зон полупериферии.

Источники и литература

- 1) Каледин Н.В. Глобальная геополитическая система: тренды пространственно-временной центрально-периферийной стратификации // Полимасштабные системы «центр-периферия» в контексте глобализации и регионализации: теория и практика общественно-географических исследований. Симферополь: ИТ «АРИАЛ», 2015. - С. 202-209.
- 2) Карачурина Л. Б., Мкртчян Н. В. Изменение численности населения административных районов и городов России (1989-2010 гг.): центрально-периферийные отношения // Вопросы географии. Издательский дом «Кодекс», 2013. С. 82-107.

- 3) Корнев И. Н., Гоогс Е. Р. Генезис и развитие северо-восточной периферии Свердловской области: историко-географический дискурс // Вестник Тюменского государственного университета. Социально-экономические и правовые исследования. 2012. №. 7.
- 4) Хорос В. Г. Центро-периферийные отношения за полвека: основные тренды изменений // Мировая экономика и международные отношения. 2014. No 2.